

绘就和美幸福乡村新画卷

——四川资阳市雁江区全域推动乡风文明建设纪实

◎吴平华

今年以来，四川省资阳市雁江区紧紧围绕乡村振兴战略和农村精神文明建设工作重点，以新时代文明实践为抓手，美化乡村环境，培育文明新风，净化乡风民风，全方位推动乡风文明建设，提升乡村文明程度，助力乡村全面振兴。

新面貌 开展环境卫生治理

“丹山镇道路环境卫生干净整洁、商户规范经营，宝台镇车辆停放规范有序，石岭镇商户占道经营、地面脏污……”11月11日，雁江区发布新一期乡镇环境卫生治理“文明红黑榜”，通报乡镇环境卫生暗访情况。

“为确保乡镇环境卫生治理工作落到实处、见到实效，我们建立了‘文明红黑榜’，并定期开展督查通报。”雁江区文明办相关负责人介绍。

建设文明乡风，环境美是基础。为进一步改善乡村人居环境，提升乡村文明程度，全区将文明村镇创建、乡风文明建设十大行动等工作纳入全年精神文明建设要点，纳入“美丽雁江”建设的具体要求。各乡镇持续开展镇容镇貌提升行动，积极营造整洁舒适的人居环境。

河南平顶山市新华区： 和美乡村建设与法治同行

本报讯(平文)“听了今天这堂法律课，俺们进一步了解了法律，这个活动十分有意义。今后我们遇到事情要用法，做一个懂法守法的好公民。”河南省平顶山市新华区焦店镇郑山阳村村民宋国科说。

为持续深化落实文明实践结对共建责任，让和美乡村建设与法治同行，11月17日，焦店镇联合结对帮扶单位平顶山市检察院开展法律宣传活动，为村民群众送上丰盛的“法治大餐”。

“我们此次活动主要是结合焦店镇及农村学校的实际情况，围绕《民法典》《未成年人保护法》和防电信诈骗、禁毒、国家安全知识等内容开展法律宣传。通过一个个贴近实际、生动真实的典型案例为村民、儿童进行了详细讲解，让大家听得懂用得上。”市检察院机关党委专职副书记王俊峰说。

青海西宁市波航乡： “小积分”释放“大能量”

◎马玲芬

近年来，青海省西宁市湟源县波航乡立足实际，采取“爱心超市+”模式调动村民参与乡村治理的积极性主动性。

“这个月我积极打扫卫生、参加活动，有了270分的积分，在‘爱心超市’兑换了这些生活用品。”胡思洞村村民颜玉梅高兴地说。近日，在胡思洞村新时代文明实践站“爱心超市”，参与村居服务的村民兑换到了自己心仪的生活用品。

“爱心超市”货架上摆满了牙刷、香皂、洗衣液、抽纸、精美餐具等生活用品，墙上还张贴着兑换标准和流程。

“我们对孝敬父母、家庭和睦、门前整洁的农户进行奖励，对环境脏乱差的农户进行扣分。这些举措提高了村民参与乡村治理的积极性，我们村现在看起来更整洁了。”胡思洞村党支部书记张英邦介绍说。

“目前，波航乡10个村全部设立了‘爱心超市’。我们还打造了3个示范点，以村规民约为标准，制定了管理运营的制度，引导村民群众以积分兑换物品。我们希望通过这种方式来激发村民群众的动力，让文明乡风走进家家户户。”波航乡副乡长赖启东说。

四川成都双流花龙村： 深挖文化内涵 浸润乡风文明

如何更好推动乡风文明建设，展示“三家”文化的丰富内涵?近日，在四川成都双流黄水镇花龙村，一场“耕读传家·最美三家”主题文化展览汇演活动搭建起邻里沟通互动的平台。

花龙村本土舞蹈团围绕全国文明村创建历程开展文艺汇演，通过文献资料、生活器具、手工制作等文创物品、影像记录等载体，展示出新时代新农村和新农民的精神面貌，增强了村民的文化认同感和自豪感。

具有年代感的花龙村“三家”活动历史剪影吸引村民循迹溯源；老照片、老物件准确展现“三家”文化历史印记；花龙村“三家”文化发展简史、花龙村特色农产品物件丰富观展体验……此外，花龙村研学小课堂也是热闹非凡，授课刘老师从非遗竹编介绍、竹编作品制作流程两个部分展开本次研学课程。刮青—分块—启篾—分丝—编织，孩子们纷纷感叹竹编的技艺之美，并试着对非遗进行深度体验，“这个邻里互动平台深挖文化内涵，大家的文化认同感、自豪感在耳濡目染中大大提升。”(人民网 宿丹)

老君镇采用“党员+干部+群众”模式，全镇18个村(居)把环境卫生治理纳入村规民约，建立村级保洁队伍36支，配备专职保洁人员432名，将每周五定为“全镇清洁日”，发动群众参与“全镇大扫除”。

东峰镇通过开展垃圾分类培训、开设专栏宣传引导群众积极参与，聘请保洁员、垃圾收集员308名，创新“户分类打包+社收集归桶+村集中站点+镇依次转运”的“城乡一体化”模式，做到生活垃圾“日产日清”。

为推动乡镇环境卫生整治和乡风文明建设工作常态化、长效化，雁江区每月组织各镇开展拉练评比赛，现场观摩环境卫生治理工作优秀乡镇，推广先进做法，促进交流学习；定期开展全覆盖督查，将问题形成交办单交办给乡镇，督促问题整改。

新机制 推进乡村基层治理

在雁江区伍隍镇一碗水村文明积分超市，货架上摆满了各类商品，米面油、牙膏牙刷等生活物资，电饭煲、热水壶等家电用品及抽水泵、割草机等电动农机应有尽有。

“目前文明积分超市已发放66000积分，

村民已兑换44000分。”国网资阳供电公司驻村工作队队员曾勇介绍，村民依据每月底公示的考核积分，可申请用积分兑换相应的物品。

“只要把家里打扫得干干净净，与邻里关系和睦，积极参与村上的活动就能获得积分，积分还可兑换米、油、纸等物品。”一碗水村4组村民张永凤说，她的下一个目标是攒够265分兑换电饭煲。

“我们建立以户为单位的村民文明积分制，对村民参与乡村产业发展、人居环境治理、用电安全等方面进行积分量化考核，每月考核并进行公示。”一碗水村村委会副主任刘树军介绍，文明积分制推行后，村民房屋内外干净整洁了，邻里关系更和睦了，参加各种活动更积极了，大家的生活品质和幸福指数也提高了。

村民文明积分制只是加强乡村治理、建设美丽幸福乡村的举措之一。为提升村民自治水平，雁江区发挥基层群众的优势及力量，健全村民理事会、村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会等群众自治组织，建立定期协商机制，各村由“五会”组织具体监督村规民约的执行落实，形成“三治合一”模式。全区以文明村镇创建为载体，持续深化文明家庭、星级文明户等创建活动，紧扣公民思想道德建设工程，大力

培育和发挥先进典型的示范引领作用，助力乡村治理，提升乡风文明程度。截至目前，全区共创建全国文明村镇5个、省级文明村镇4个、市级文明村镇78个、区级文明村镇102个，培育身边好人、道德模范、新时代好少年、新乡贤、好公婆、好儿媳、优秀志愿者等300余个，打造“德润雁江·有爱之城”身边好人工作室1个，营造出崇德向上、见贤思齐的良好氛围。

此外，雁江区着力培育地方特色文化，拓展文化传播载体，丰富群众文化活动，以乡村文化建设促进乡风文明建设，提振乡村精气神。挖掘“佛山橘海”“剿匪记忆”等富有雁江底蕴的特色文化，打造晏家坝乡村公园、含英博物馆、川南剿匪纪念馆、丰裕镇镇史馆等，挖掘晏家坝三崇堂文化、丹山孝慈文化等，加大对川剧“资阳河”流派、东峰剪纸、高台舞狮等乡村优秀传统文化的挖掘、整理和保护力度，激发群众爱党爱国爱乡之情。借助新时代文明实践所(站)建设，孵化推广老君镇“二十四节气”、宝台镇“红薯文化节”等文明实践品牌，培育孵化“小橘灯”“红鲤鱼”“村花”等具有当地特色的优秀志愿服务队伍，广泛开展理论宣讲、文艺、移风易俗等新时代文明实践实践活动1万余场，不断推动文明新风深入人心。



近年来，广西柳州市融安县狠抓生态建设，落实“绿水青山就是金山银山”理念，结合乡村振兴工作，加强生态环境综合治理，完善“河长制”“林长制”，统筹推进“山水林田湖草”综合治理，呈现一幅天蓝、水清、岸绿、景美的生态画卷。图为11月20日，地处珠江上游的融江广西柳州市融安县城段，江水流荡，云雾缭绕。

谭凯兴 摄

北京大兴区龙头村：多元共治推动乡风文明

◎京文

链家。

在龙头村，一些创新治理方式也在不断提高文明程度和水平。“道德积分超市”将环境卫生、移风易俗、孝老爱亲等5类11项村级事务纳入积分管理，引导群众崇德向善、积“德”挣分。乡贤理事会、道德评议会等基层治理队伍，化解矛盾纠纷、促进邻里和谐，构建多元共治新局面。文明家庭、文明户、美丽庭院等评选展示活动，形成当好人、做好事的良好社会风尚。

安徽当涂县新丰村： “治小家”与“治大家”并行推进

◎侯珍珍

各自然村进行公示，同时通过村民代表大会进行充分酝酿讨论，表决通过。他们还建立健全红白理事会工作机制，组织村民签订移风易俗承诺书，成立移风易俗监督委员会，对村内红白事实施全过程监督，指导红白事主按照标准和程序办理。

通过广泛征集民意，与老党员、生产队长、村民代表等座谈讨论、反复修改，新丰村制定村规民约十六条，并通过在村委会电子大屏循环播放，在村庄进出口等位置张贴、悬挂横幅，村庄大喇叭宣传等方式让村民知晓，内化于心，外化于行。

盘活“两闲”资源，村庄焕发活力

作为美丽乡村省级中心村，新丰村依托

湖北大冶市灵乡镇： “城乡同创”助力乡风文明建设

◎殷珂 张友江

11月15日8时许，湖北省大冶市灵乡镇政务服务中心几名志愿者开始忙碌起来，他们利用上班前半小时，分别来到门前各自责任包保地段，有的捡垃圾，有的清扫路面，有的擦拭文明创建宣传栏。

在灵乡镇毛铺村冷水井湾，身穿红马甲的村民毛汉珍打扫村里通往国际滑翔基地的主干道。另一位志愿者毛泽周正“喊话”村里的留守老人纪明枝——这是冷水井湾“十星级文明户”当一日保洁、敲一次留守老人门的工作，也是该镇文明创建“城乡同创”工作的一个缩影。

“文明创建的全面开展，我们边远山区村民感受最深，爱护环境卫生的人多了，邻里间相互照应，尤其是对留守老人的关心关爱氛围逐渐浓厚。”毛铺村党支部书记纪志刚说。

近年来，灵乡镇坚持将文明创建与经济项目建设、新农村建设、平安创建、生态建设保护和党建引领活力村庄等工作有机结合起来，实现“城乡同创”，使文明创建在群众中产生了良好影响。

灵乡镇严格按照“停车入场、行人入道、路贩入场、坐商人店、广告入栏、垃圾入桶”的管理“六入模式”，对责任地段实行严格管理和文明创建责任“打包”，张贴了责任人、责任段公示牌，每月进行一次检查评比，对落后的单位全镇通报，对相关责任人与年终绩效工资考核和评优评模相挂钩。坚持抓好“三定四有五到位”制度落实，真正做到定人定岗、定岗定责，一天一检查，一天一通报。

该镇从建立健全镇规民约、村规民约入手，把社会主义核心价值观贯穿其中，引导村民群众崇尚科学、抵制迷信邪教、诚信守法。同时开展活动，教育村民以德治家、文明立家、平安保家、勤俭持家、和谐兴家，努力营造文明和谐乡村氛围；利用“好人榜”广泛宣传精神文明建设中涌现的新人新事，形成人人参与、户户参与、自我管理的文明创建氛围，持续抓好乡村环境综合整治和巩固。

陕西泾阳县社树村： 乡贤“德治”开辟乡村治理新路径

◎泾阳文

近年来，陕西省泾阳县王桥镇社树村强化党建引领，引导各方力量推进乡村建设和基层治理，激发了村民干事创业的热情和活力，被评为市级文明村，省级党组织标准化建设示范村。

该村与西北农林科技大学合作设立乡村振兴培训基地，征求老村干、老模范、老教师、乡贤的意见建议，制定了村规民约。成立道德宣讲队伍，开展有地方特色的宣讲活动。绘制反映脱贫成效、移风易俗、乡风文明等主题的墙画30余幅，绘制反映社树村历史文化的260平方米村史文化长廊。引导30余名乡贤组建“乡亲议事会”，参与排查化解村民之间的矛盾纠纷，使全村矛盾纠纷数量大幅减少。订立红白理事会章程，提出村民举办红白事晚餐不多于5个菜，午餐不多于13个菜，14个自然村也逐步完善村规民约，建立公共基础设施管护、公共环境卫生包保等机制。组建10支各类志愿服务队伍，开展农村生活垃圾、污水处理和改善村容村貌等志愿服务活动。发挥新时代文明实践站作用，定期开设移风易俗主题讲座，广泛开展“五美庭院”“十星级文明户”“文明家庭”“好媳妇”、好公婆等创建评选活动等，涌现出了全国孝老爱亲之星李会兰、省级劳模王建军、咸阳好人张彩玲等一批先进典型人物。

江苏无锡惠山区玉祁街道： 举办乡村阅读季主题活动

本报讯(苏文)近日，江苏省无锡市惠山区第三届农民读书节开幕式暨玉祁街道乡村阅读季主题活动举行，用乡村阅读涵养乡风文明。

整场阅读活动由“礼蕴书香”“开卷有益”“阅美田园”三个篇章组成，现场，“书香惠山”领读者作阅读主题分享，各镇(街道)星级农家书屋代表获赠年度好书。活动中，无锡市惠山区第三届农民读书节暨“惠阅书香·寻找最美书房”评选展示活动正式启动，政协玉祁街道工委组建委员书吧阅读联盟，玉祁街道新时代文明实践共建签约。

作为本次活动的亮点之一，玉祁街道现场发布了“礼蕴玉祁·行走的阅读”人文印章。印章以街道名人历史、红色文化、经典非遗、标志建筑等为元素，首批共推出涵盖礼社老街、平湖朝晖、中国历史文化名村、青城导社纪念馆、孙治方纪念馆、薛暮桥故居等11个印章。此外，玉祁街道以人文印章为纽带，同步启动了“行走的阅读”活动，市民游客可在放置对应印章的实景点位拍照打卡。

玉祁街道相关负责人表示，将以此次活动为契机，提档升级基层阅读设施，优化城市阅读设施布局，打通阅读服务“最后一公里”，为全面推进乡村振兴、加快建设宜居宜业和美乡村贡献全民阅读力量。